

城中绘山水 人来鸟不惊

徐瑞哲

时节轮换,又到新春,于小区闲庭信步。正值池塘换水养护,水位浅了,鱼虾见底,引得一只白鹭从天而降,涉水觅食。小儿在旁大喊:“‘小仙鹤’来了。”笑声传去,鹭鸟处变不惊,依然不紧不慢,更为注目“水族”。

此时此地,楼宇之中,人鸟之间,相去不过五六米。曾经,除了广场鸽和小麻雀,游弋城里的各种鸟类“惊飞距离”不断变长,与人类保持距离达10米、15米,甚至30米开外。而今,这个衡量人与自然和谐性、人在城市宜居性的科学尺度,开始缩短了。《列子·黄帝》说,相传古时,海上有人喜欢鸥鸟,引来群鸥相伴而飞,还纷纷落其舟上,毫无惊惧之意。但有一日,此人父亲要他捉一只回来赏玩。等他出海存心捕鸟时,鸥鸟们也存了心机,盘旋不下。这个“鸥鹭”典故,后来被诗人韦庄化用,在《村居书事》中绘出一幅田园牧歌式的美景——“年年耕与钓,鸥鸟已相依”。

滨海临江的上海,泥沙冲积变出沧海桑田,虽得经济之地利,却少天然之禀赋。没有西湖,也没有东湖,上海滩有没有山?陆上最高海拔不到百米。但上海人开始“筲路蓝缕、以启山林”,林子大了密了,鸟儿自然多了。

新的一年,在高楼大厦鳞次栉比的市中心就可以“仁者乐山、智者乐水”。黄浦江畔的世博文化公园率先开放北区,一幅“大城山水图”与陆家嘴的数百米摩天群楼同框相见。走进地价千亿元的风水宝地,不仅有江南传统园林风格的“申园”,还望得到南区一大地标——以佘山、天马山一带“九峰三泖”为自然原型构筑的双子山,主峰、次峰今年即将封顶。

尽管仅仅数十米高,却令人想起一首古诗的意境:“远看山有色,近听水无声。春去花还在,人来鸟不惊。”不应忘记,这里曾是浦东大型钢厂旧址,为世博留白,为未来绘绿。如今漫行在北园的时光印记大道上,“锈带”艺术景观忠实讲述着从工业、后工业时代到生态文明时代的历史演化与思想演进历程。

30年前,钱学森在给中国建筑学会的信中曾反问:“一座座长方形的高楼,外表如积木块,进去到房间则外国一片灰黄……难道这是中国21世纪的城市吗?”这位战略科学家首倡“山水城市”“尊重生态环境,追求山环水绕的境界”“把整个城市建成一座大型园林”“有山有水、依山傍水、显山露水……”

令人欣慰,高度城镇化之后的城市正重回自然怀抱,与万物生灵共生共育。“造山、引水、成林、聚人”,钢筋混凝土的人类森林也能创造出“一江一河”两岸贯通、环城绿带、郊野公园……年年岁岁,申城一笔笔人文生态之城的最优质资产承继流转。

家在上海,一代一代,更以人为本,更和谐宜居,才更大气卓越。相信更多美好的色彩将在这个年代入画,相信更多“白鹭”将飞入寻常百姓的眼中心中。

只此青绿 雅俗共赏

俞果

今年央视“春晚”播出了舞蹈《只此青绿》,惊艳的形体造型,简约的服饰色彩,引爆了观众的热情。朱唇、远山眉、青绿长裙,背景源自宋代名画《千里江山图》的传奇。

两天之后,网上已有很多人人在拗“青绿腰”的造型,这个舞蹈非常成功。

美在她是有故事的,爱江山又爱美人这个永恒的主题,兼而得之。其实,这个故事很长,甚至有些惆怅。《千里江山图》颇为有名,作者王希孟和作品都十分传奇。

王希孟十八岁时用半年时间完成了这幅长卷,令人不可思议。二十岁出头又突然死去,悬疑千年。而他又是一幅画流芳百世,别无作品。他的

资料极其少见,少到什么程度?宋朝保留了他的名字“希孟”,直到清朝才沉出他姓“王”。天赋异禀的天才少年,创造出当代国宝级巨制,竟连生平简历也付之阙如。

竟有此事,简直是岂有此理。

宋徽宗曾设立机构招聘“画学”人才,名额只有三十人。年仅十三岁的王希孟入选,成为了天子门生。在这三十人中除了王希孟,还有《清明上河图》的作者张择端。那么王希孟怎么二十岁出头就死了呢?绝对不应该呀。一说病逝,一说赐死。

清朝康熙年间有“十大才子”之称的宋荦在《论画绝句》中有诗写道:“宣和供奉王希孟,天子亲传笔法精。进得一图身便死,空教肠断太师京。”这进得一图是什么图?不可能是“上嘉”的《千里江山图》;传说他又画了一幅不合时宜的《千里饿殍图》,惹怒宋徽宗,抹黑大宋,下诏赐死。从情理上讲,赐死说法应是对的。当时的北宋

已是回光返照式繁华,在张择端创作《清明上河图》时,汴京已有《流民图》等暗潮汹涌。

王希孟为北宋人,他不知道后面还有南宋。徽宗钦宋两位皇帝被金国囚虏掠走,才有了衣冠南渡,临安一时,偏安一世。岳飞被害秦桧定罪,真正的决策者宋高宗不担责吗?如果抗金胜利,父兄归来,谁上谁下,这皇位如何安顿?高宗心里没有一点数

清,烧成蚝油蘑菇豆腐。我尝过,绝美之肴。更加不可思议的是,小豌豆荚,我们何尝想到过也能入菜。浦东本地人,即使是田里刚采摘的,剥出青豆,荚即弃之。岳母就有这个耐心,把青嫩的豆荚收拢,小心剥去两面的衣,把中间那层,青翠菲薄的,以少量肉糜和辣酱,煸炒成菜,又成绝妙之味。

我惊奇地发现,尽管非常劳累忙碌,但在难得的星期天下午,岳母必喝下午茶。她喜欢红茶,不过只买弄堂口茶叶店里的红茶末子。当时便宜得几乎没人要,更未具现在的“抹茶”之雅名。微微小火煮红茶末,待茶香四溢,蟹眼沸腾,她用纱布细滤入杯,静心品用。点心是两块苏打饼干。从岳母举止里,我体会出了什么叫教养和有品质地过日子。

阿乐圆脸、高个子、大块头,整天笑嘻嘻,心态极好。他爱好旅游,特别是退休后,一年之中竟有三分之二的

在外旅行。他调侃自己是“子弹”,像打出的子弹,一出去就不肯回家。

天有不测风云,人有祸福旦夕。去年阿乐生了一场大病,“子弹”卡住了。阿乐原是一个不喜欢去医院看病的人,这次大病第一次进医院,静静地躺在手术室,他的生活节奏、旅行计划全打乱了。原计划今年约好几个旅友去西藏,准备工作就绪,只等东风着意,立即出发。现在计划泡汤,只能听天由命了。

那次手术进行了近九个小时,十分成功。听医生说:多亏了他一身肉,否则能不开刀手术台都难说,毕竟阿乐身体底子好。他恢复很快,管子都已经拔去,可以斜依床头,自由地看手机了。没多少天,他竟然下床走动了。他风趣地对旁人说:“这是我这颗

假日期间,很多家长带孩子外出参观游玩,在欢乐中增长知识。如今假期已过,有两个画面却在脑海中挥之不去。

其一,狭窄人行道上,一男孩在学骑自行车,七歪八斜的车头,险些撞上行人,引来众多怨言。紧紧扶住车身的父亲还与路人强词夺理,学车小男孩见状,立即翻身下车,面露愧色,推车疾行而去。

其二,飞驰的地铁上,到站上来一位老爷爷,旁边座位上的年轻母亲立刻站起来让座。母亲边上的绿领巾孩子,也跟着站起来,拉着母亲在自己座位上坐下,并说妈妈你辛苦了,你坐。四周对孩子投来一片赞许的目光。

现在的孩子,是祖国的花朵,更是家中的宝贝。为了孩子的成长,父母亲付出了巨大的精力与投入,从学区房到培训班,从奥数到外语,都希望自己孩子能进入名牌高校,成为社会精英。在陪伴孩子成长的过程中,他们更

多关注孩子的学习成绩和所念学校的排名,有时或恰恰忽略了自己的言行会对孩子品格形成的渗透与影响。他们没空去想:有些影响,在孩子成长过程中,会深深植入于他们的血液之中,决定他们以后竞争力的优劣,而影响孩子一生。

第一老师的责任

任炽越

要给孩子讲好人生第一课,帮助扣好人生第一粒扣子。在人生的初始阶段,品德教育是生命成长的基础,可让孩子们终身受益。这是每一位父母至关重要的责任,这个责任,不仅事关孩子的健康成长,家庭的兴旺发达,更关乎祖国的昌盛富强。

如此看来,父母亲不仅要关心孩子的学习,更要以身作则,把自己良好的道德品格,言传身教给孩子们,让他们在成长中,努力塑造自己的优秀品质,成长为对社会发展对祖国建设的有用之才。



广东岳母

赵韩德

菇,我才明白什么叫滋味上的强强联合。这盆菜价格不菲,我对岳母之看重,心怀感恩。几十年前,住在旧红砖楼房里的岳母家和我家条件差不多,也是普通人家。但我发现,岳母做饭菜,常能点“铁”成金。岳母家子女亦多,她本身是营业员,平时的日子甘苦自知。但岳母是广东人,于饮食茶水,和我们浦东本地人很不一样。我们是马马虎虎,过得去即可。她则是精益求精,非得把普通的家常菜,做出不一样味道,带上浓浓的粤菜滋味。

岳母他们的收入或许不及我双职工的父母。但看人不能只看收入。岳母是见过大世面的营业员,她就职的永安公司赫赫有名。岳母是绸布柜台员工,行政级别是小组长。

后,老师眼中仍然闪烁着理想之光。热腾腾的雪菜肉丝面和刚出炉的热蛋挞是那段时间为数不多的味觉记忆,食堂阿姨总会为我浇上鲜美鸡汤。饭桌上队友们交流今天读到的案子,因为一些细节争论不休,进食堂时还没落日,吵完出来往往已经天黑。老松树在寒风中发出吱吱呀呀的响声,我们意犹未尽地一路说到图书馆门口,各自回去检案。今年我们开线上会议,每次“吵”得不可开交之后,还会聊聊天家里准备过年的情况,暖意融融。

妈妈买了故宫的文创产品、春联、挂饰,还有鲜花、金橘树和小老虎摆件,我以迅雷不及掩耳之势讨好摆好,又在电脑前一下午不动弹。他们包容我,说一家人在一起,即使忙工作,也是团圆年。

在国际法的召唤下,在家人和彼此的陪伴中,我们终于按时为彼此送上了最好的新年礼物。

夜未眠

陶陶

前,安静而充满生机。拜年自然要报告学习成果,一年来勤勤恳恳,大概也是不敢辜负恩师的期待。他鼓励我,你是本科生里难得的优等生,很不错,保持!话锋一转聊到比赛,我向他吐苦水,千头万绪,急得眼泪汪汪。他哈哈大笑,大约是看到了年轻时执着的自己。他的桌上放着新洗出来的老照片,是学生送他的新年礼物。他曾陪同第一位中国籍国际法院院长史久镛参观学校;他意气风发地站在布鲁塞尔小凯旋门前。最难得的是,数十年过



松江醉白池 (钢笔淡彩) 陈毓龙

七夕会

阿乐圆脸、高个子、大块头,整天笑嘻嘻,心态极好。他爱好旅游,特别是退休后,一年之中竟有三分之二的

“子弹”的韧劲和硬度支撑着的。”

病房里有个从外地转院来的年轻人,整天愁眉苦脸,唉声叹气。他的病与阿乐一样,但他觉得眼前一片黑暗,人也灰心丧气。善良、憨厚的阿乐热心地当起“老娘舅”,他把自己的病历卡、术前的各项化验指标,全部“亮底”给小伙子看,并对他说:“论病情,我比你严重;论年龄,我比你大二轮,出院后,还要进行十多次化疗,一切靠自己乐观的心态,年轻人,你会好起来的,不要怕,过了这关,就是一片光明……”经过阿乐多次的劝慰,年轻人放下了沉重思想包袱,积极配合医生治疗。

生活中有裂缝,阳光才能照亮你的心。阿乐病情恢复得非常好,经过化验、检查身体各项指标都达到标准,连医生专家都惊呼“奇迹”!现在“子弹”阿乐,除了人稍瘦之外,精神很好,复诊后,在医生的允许下,他又开始旅行了。阿乐这颗“子弹”由旅游、心态两种特殊材料锻铸而成,让“子弹”继续飞吧!